

## 习近平总书记作出重要批示

# 向践行党的群众路线的好干部兰辉同志学习

新华社北京9月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要批示，号召广大党员干部向践行党的群众路线的好干部兰辉同志学习。

兰辉同志生前是四川省北川羌族自治县副县长。2013年5月23日，他在检查乡镇道路和安全生产时不幸坠崖，因公殉职。

习近平在批示中指出，兰辉同志始终把党和人民的事业放在心中最高位置，是用生命践行党的群众路线的好干部，是新时期共产党人的楷模。广大党员干部要学习他信念坚定、对党忠诚的政治品质，心系群众、为民尽责的公仆

情怀，忘我工作、务实进取的敬业精神，克己奉公、敢于担当的崇高品格，牢固树立宗旨意识，自觉做到为民务实清廉，更好发挥表率作用，不断做出经得起实践、人民、历史检验的实绩。

新华社北京9月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要批示，号召广大党员干部向践行党的群众路线的好干部兰辉同志学习。

## 李建国在全总十五届八次执委会上指出

# 牢牢把握为实现中国梦而奋斗这个我国工人运动的时代主题

本报北京9月23日电 (记者郑莉 张锐) 中华全国总工会第十五届执行委员会第八次全体会议今天在京召开。这是中国工会十六大召开前的一次重要会议。会议传达学习了中央书记处关于工会十六大筹备工作的重要指示精神。中共中央政治局委员、全国总工会主席李建国主持会议并讲话。

李建国说，即将召开的工会十六大，是全国工会系统和广大职工群众的一件大事。成功召开中国工会十六大，关键是把党的十八

大精神和习近平总书记系列重要讲话特别是今年4月28日同全国劳动模范代表座谈时的重要讲话精神，与中国工运和工会工作的实践很好地结合起来，全面体现和贯穿到工会十六大筹备工作的全过程，落实到工会的各项工作中。

李建国指出，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是全党全国人民的历史任务，是我国工人阶级的历史使命，是我国工人运动的时代主题。在新的形势下，我国工人运

动只有高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢牢把握为实现中国梦而奋斗这个时代主题，才能顺应历史潮流，坚持正确方向，生机勃勃地向前迈进。工会十六大的主要任务，用一句话概括，就是深入贯彻党的十八大精神，把广大职工群众更好地团结在中国特色社会主义旗帜下，统一思想、凝聚力量，为实现中国梦而奋斗。

会议审议了中国工会十六大报告(审议稿)、中国工会章程修正案(审议稿)、财务工

作报告(审议稿)、经审工作报告(审议稿)等，通过了相关决议。

陈豪和张鸣起、马培华、陈秀榕、段敦厚、黄丹华、倪健民、陈荣书、尔肯江·吐拉洪、张世平、王瑞生、李世明、江广平、李滨生等全总领导出席会议。全总十五届执委会委员出席，不是全总十五届执委会委员的省(区)总工会、中共中央直属机关工会联合会、全总各部门和直属单位主要负责同志列席会议。

## 天津首批40部纯电动公交车运行一年减排二氧化碳2000吨

9月22日，在天津海泰充换电站监控室，工作人员通过监控系统远程监控运营中公交车的剩余电量等信息。

天津首批40部纯电动公交车自2012年8月8日投入示范运行以来，运行平稳、性能可靠。据统计，由于完全实现了零排放，40部车一年来已实现减排二氧化碳2000吨。

新华社发(郭斌 摄)

## 狠刹会议费支出 明年起中央和国家机关将实行会议费管理新规

据新华社北京9月23日电 (记者韩洁 高立) 财政部、国家机关事务管理局、中共中央直属机关事务管理局23日联合对外发布修订后的《中央和国家机关会议费管理办法》。新办法将于2014年1月1日起施行，旨在贯彻落实中央八项规定，推进厉行节约反对浪费制度建设和改进会风。

财政部行政政法司有关负责人介绍，新办法就会议年度计划和预算管理、会议分类和审批、会议费开支范围和报销标准等内容作出了详细规定，进一步加强和规范了会议费管理，力求节约会议经费开支。

与之前的会议费管理办法相比，新办法在适用对象上实现了全覆盖。之前会议费管理办法主要适用于国务院各部、委、办、局，其他中央国家机关比照执行，对事业单位会议费管理问题未作出明确规定。

而新办法适用于所有中央和国家机关，即党中央各部、国务院各部、委、办、局，全国人大常委会办公厅，全国政协办公厅，最高人民法院，最高人民检察院，各人民团体，各民主党派中央和全国工商联会议的分类、审批和会议费管理等，都适用新办法。中央事业单位会议费管理参照新办法执行。

新办法规定，各单位召开的会议实行分类管理、分级审批，要严格控制会议规模。其中，一类会议会期和参会人员按照批准文件，根据工作需要从严控制；二、三、四类会议会期不得超过2天，传达、布置类会议不得超过1天；二类会议人员不得超过300人，三类会议人员不得超过150人，四类会议一般不得超过50人。

新办法改进了会议形式，要求参会人员以在京单位为主的会议不得到京外召开，不得到党中央、国务院明令禁止的风景名胜区召开会议。各单位召开会议应充分运用电视电话、网络视频等现代信息技术手段，降低会议成本，提高会议效率。

新办法规定，会议费开支范围包括会议住宿费、伙食费、会议室租金、交通费等方面。会议费开支实行综合定额控制，各单位应在综合定额标准以内结算报销。



# 全总十五届经审会第十一次会议召开

本报讯 (记者郑莉) 中华全国总工会第十五届经费审查委员会第十一次全体会议9月22日在北京召开。全国总工会党组成员、经费审查委员会主任李世明主持会议。

会议听取了《中华全国总工会第十五届执行委员会财务工作报告(审议稿)》起草过程和主要内容的说明，《中华全国总工会第十五届经费审查委员会工作报告(审议稿)》的

起草说明，对两个报告进行了审议，并原则通过了《中华全国总工会第十五届经费审查委员会工作报告(审议稿)》。会议同意将这两个报告提交中华全国总工会第十五届执行委员会第八次全体会议审议。

会上，李世明对各阶级工会经审组织五年来按照中国工会十五大确定的目标任务，围绕中心、服务大局，依法履行监督职

责，为保障工会经费和资产的安全完整效益作出的积极贡献给予充分肯定。他要求各级工会经审组织在服务工会工作全局上下功夫，切实强化经审工作的“免疫”功能，不断提高经审监督效能，大力提高经审工作科学化水平，并着力提升经审组织的能力和活力，开拓进取，不辱使命，不断开创工会经审工作新局面。

本报记者 何东霞 叶小钟  
本报通讯员 曾勇

9月22日19时40分，今年第19号强台风“天兔”在广东省汕尾市沿海登陆，登陆时中心附近最大风力有14级(45米/秒)。截至23日9时，强台风已造成广东25人死亡，粤东地区受灾严重。

时值中秋佳节后，但广东沿海城市汕头行人稀少，高音喇叭不间断地滚动播报台风情况。很多住户已经关好门窗，并在窗户上钉上防护木板。海港潮水高涨，大小船只基本已停入内港避风。

已经将家里两间房前前后后钉上防护模板的张日华说：“今天晚上就在家里，哪儿也不去。”

记者从广东省气象、教育、铁路等部门了解到，9月22日~23日，广东14市绝大部分小学、幼儿园停课，部分受影响的高铁、城际动车组、普速列车和广九直通车晚点或停运。

据广东省民政厅统计，截至23日8时，强台风“天兔”造成全省356.3万人受灾，因灾死亡25人，紧急转移安置22.6万人，倒塌和严重损坏房屋7100余间。国家减灾委、民政部针对“天兔”给广东省造成的损失，紧急启动四级应急响应，派出工作组赶赴灾区查看灾情，协助开展救灾工作。

21日深圳市教育部门最早发出通知，9月22日到23日，全市中小学、幼儿园停课。包括广州在内的广东省其他地方教育部门纷纷发

出通知，所有小学、幼儿园、中学22日中午起停课。

22日中午11时，广州市气象局发出橙色预警。广东省气象服务中心称，“天兔”是40年来登陆广东最强、有气象记录以来登陆汕尾最强，今年登陆我国最强的热带气旋。台风登陆前，全省47647艘渔船全部回港或就近避风。

台风首先登陆的粤东地区受到严重影响，8月中旬刚遭受“启德”台风袭击后重建的

各级工会通过持续开展“安康杯”竞赛、加强班组安全建设、组织职工

排查隐患等方式，承担起守护职工安全与健康的责任——

# 多措并举构筑生命健康“防护墙”

本报讯 (记者郑莉) 江苏省东海县是全国闻名的“水晶之都”，也一度成为职业危害“大户”：八成石英加工企业存在职业危害因素，有的作业场所粉尘浓度竟超过国家标准300多倍。这一状况在2009年后得到明显改善，因为东海县总工会推行了《职业危害专项集体合同》，对安全生产管理、工会与职工权利、监督检查与违约责任等做了专门规定，覆盖全县九成以上加工企业，为职工构筑了劳

动安全卫生第一道“防护墙”。

保护职工生命安全与健康，是工会组织义不容辞的职责。为更好地承担起这份责任，各级工会通过持续开展“安康杯”竞赛、加强班组安全建设、组织职工排查隐患、推广工会参与职业病防治工作模式、为职工提供教育培训等方式，多措并举守护职工的安全与健康。

“安康杯”竞赛是安全生产领域一个响当当的品牌。这项由总和国家安监总局等部委联合开展的活动，规模从2002年的5万家企业、3500万职工参与，发展到了2012年的38.4万家企业、9470万职工参与，成为工会推动企业安全生产工作的重要载体。调查发现，通过“安康杯”竞赛活动，参赛企业职业病发病率

得到明显控制，事故发生率明显下降，在一些煤炭、石油化工、电力等高危企业甚至因此实现了零死亡。

安全生产隐患排查，是工会劳动保护工作的一项重要任务。各地和企业工会将劳动保护“哨岗”前移，创造了各具特色的隐患排查治理方法。如江苏的“一法三卡”工作法和“1+3”安全监控工作体系；浙江“主动参与”机制；天津制定的事故隐患报告书、隐患限期整改通知书工作制度；许多企业工会还将各类事故和职业危害隐患排查治理列为载体会、厂务公开的重要内容。据统计，每年基层以上工会提出的事故隐患和职业危害整改意见多达30万余条，切实收到防患于未然之效。

(下转第2版)

## 喜迎工会十六大·创新铸辉煌 ⑦

### ■标题新闻

(据新华社)

- 李克强同德国总理默克尔通电话 祝贺默克尔领导的联盟党在德联邦议会大选中获胜
- 李克强会见委内瑞拉总统马杜罗时强调 深化中委伙伴关系 促进共同发展繁荣
- 俞正声会见委内瑞拉总统马杜罗

# 听风再奏思念曲

## ——追记北川羌族自治县副县长兰辉

新华社记者 吴晶 晏晓颖

兰辉走了，留下一个问：一个干部究竟做了什么，能被老百姓唤作好人、恩人、亲人？

走过他走过的路，翻过他翻过的山，找到和他交心的老百姓，我们试图一点点还原他的一生，再现他的故事。

答案逐渐清晰。

在人们的思念与泪水中，在北川浴血重生的历程中，我们看到了这个再平凡不过的基层干部，深深印刻在故乡和人民心中的足迹。

2013年5月23日下午，牌号为“川BT9866”的军绿色越野车正在唐家山堰塞湖环湖路上奔驰。沿途有识得这车子的老乡，远远地在后面挥手，他们知道，这是副县长兰辉又下乡了。

在北川，这条路是“救命路”。“5·12”汶川地震发生后，部队沿着山壁开掘了这条路，使救灾物资送了进去。

但是这一天，兰辉没能走完这条路，因肛肠手术伤口加剧了疼痛，在最险峻的马岭岩旁，他下车去换药，意外坠下悬崖。

这一天，距离他48岁的生日，刚过去42天。

他就像冬天里的一把火，走到哪里，哪里的人就暖和。

兰辉走了。他办公桌上的一大摞文件旁，还压着两盒没吃完的药和半杯水。

以往，他总是埋头看文件，边挖消炎、止痛的药片一股脑儿塞进嘴里……而

今，物是人非。

“这个人啊，永远在为别人忙，单单没有自己。”北川县县长瞿永安叹息道。

“以他的才情，完全可以到大城市工作，可是他从不羡慕外面的世界，毕业后就扎根在北川。”兰辉在川北教育学院的同窗说。

白坭乡的铁索桥，记住了这个优秀的师范生志愿到偏远地区教书的跋涉；擂鼓中学的矮脚桌，记住了这个青年教师批改作业到深夜的倦乏；团县委的办公室，记住了这个热心的团干部为筹建希望小学打出的上千个电话……

从山沟里走出去的学生们不会忘记：会在他们拿不出学费时，垫上他微薄的工资；会在他们打算缀学时，翻山越岭去家访；会在他们挫折气馁时，带他们去看蓬勃的日出……

兰辉曾说，我出生在这样一片炽热的土地，我要用自己的一生来改变老百姓贫穷落后的面貌。

是啊，大山可以遮蔽人们的视野，却也沉淀一份浓浓的乡情。从小就爱山乐山的兰辉，要把全部的生命融进这片土地。

时隔多年，通口镇13个村、64个组的村民还能想起那个笑呵呵的兰镇长：碰到茶园村的兰婆婆背背草，他抢过背篓从山上一直送到山脚；看到黎明村的老乡们背农副产品上山，他联系交通部门修了泥石路；通泉村的村民反映井水不够吃，他跑来资金扩大了蓄水池；井泉村的村民对改种品种有顾虑，他就挨家挨户做工作，拉把椅子和老乡们聊起来；他最爱去困难户家中走动，同吃同住……

(下转第3版)

## 算命先生？清理出党员队伍！

# 浙江健全退出机制打破“党员终身制”

本报讯 (记者邹倜然) 党员成了算命先生，还有出家做了和尚……这样匪夷所思的事，曾发生在浙江省金华市浦江县。日前，该县处理、清退了57名不合格党员，其中就包括上述的两位。事实上，不只在浦江，今年以来，在金华以及浙江省多地，都在尝试建立健全科学的党员退出机制来清理不合格党员。“党员终身制”正在慢慢被打破。

浦江县组织部相关负责人朱婉华介绍，一直以来，入党之后若不是因为严重的违法乱纪行为被除名，党员几乎是终身制。今年，浦江根据《党章》、《中国共产党纪律处分条例》、《关于新形势发展党员和党员管理工作的意见》等党内文件，梳理了10个方面不合格党员的界定标准，内容涵盖理想信念动摇、政治立场蜕变、组织纪律涣散、大局观念淡化、法制观念淡薄等多个方面，组织党员、群众对照标准开展民主测评。

自从今年4月份浦江开展不合格党员专项整治工作以来，全县共评出487名不合格党员，其中限期整改430名；另外面临丢掉党籍的有57人，其中，劝其退党、除名13名，取消预备党员资格7名；涉及违纪的37名党员，全部移交纪委处理。

受人口271万，死亡6人，转移人口逾5万，直接经济损失21亿元，汕头市老城区几乎全部受浸，水深达1米多，多处停电。截至22日24时，全市公安机关共出动警力1.3万多人次，出动车辆1800多辆次，出动冲锋舟、皮划艇、竹排等船只80多艘次，转移、救助群众2万人次；疏导车辆3万多次，排除路障1300多处。

“天兔”在广东汕尾登陆后，向惠州地区正面袭击，惠州市最大风力达到了14级，惠东县的港口滨海旅游度假区和惠阳区、仲恺高新技术开发区等地遭到重创。在22日下午前，当地安全转移了1900多名当地学生、外来农民工、五保户人员及600多艘渔船。

由于没有受到“天兔”的正面袭击，广州市的受灾情况并不严重，目前广东各地正在对交通、电力等进行恢复，各级工会也积极动员职工应对台风带来的灾情，台风过境后动员广大职工群众积极消除灾害，尽快恢复经济生产和社会建设。

(本报广州9月23日电)

# “老城区几乎全部被海水倒灌”

## ——本报记者直击强台风“天兔”袭广东

出通知，所有小学、幼儿园、中学22日中午起停课。

基础设施再次遭到破坏，不少地方出现了海水倒灌的情况，汕尾市一位市民告诉记者：“老城区几乎全部被海水倒灌。”22日0时至17时，粤东沿海出现47厘米~207厘米的风暴增水，汕尾沿海出现超警戒105厘米~139厘米的高潮位，50年一遇。

汕尾市死亡人数达13人，部分地区交通、供电中断，大量林木、果树被大风拦腰折断，大量工棚、厂房、瓦房屋顶被掀和倒塌。

截至23日0时，受台风直接袭击的汕头市